



# ДУМЫ НАРОДНЫЕ

## Заглянем в завтра

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ дни переживает советский народ. В самый разгар подготовки к выборам в Верховный Совет СССР началось поистине всенародное обсуждение постановления февральского Пленума ЦК КПСС и тезисов доклада Н. С. Хрущева «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций». В этом обсуждении с новой необычной силой проявляется характер советской демократии, открывающей безграничный простор для активного творческого участия всего народа в решении важнейших государственных вопросов. Люди всех профессий — колхозники, механизаторы, рабочие, инженеры, партийные работники, учителя, писатели вносят конкретные деловые предложения МТС, как лучше прореагировать на реорганизацию МТС, как лучше наладить работу машин в колхозах, как учсть природные и экономические особенности района, как соразмерить надобности с возможностями.

Конечно, не все эти предложения абсолютно правильны, возможно, кое-кто в кое в чем ошибается. Но бесспорно одно: все высказывания идут от чистого сердца советских патриотов, желающих помочь родной партии решить главную экономическую проблему на пути строительства коммунизма — доигнать и перегнать крупнейшие капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Я побывал в эти дни в некоторых колхозах своей республики. Как бурлит там жизнь, как горячо идет обсуждение! Вот, обдумывая увиденное, невольно приходишь к выводу, что писатель, который пишет или думает писать о себе, очень много потеряет, если не встретится с прототипами своих героев именно в эти дни. Они неповторимы, эти дни, по богатству содержания, по насыщенности чувствами. В обсуждении этого очень важного для колхозной деятельности государственно-государственного вопроса как-то особенно ярко раскрываются отдельные типы, характеры и взаимоотношения людей.

В передовом колхозе, горячо поддерживая и одобряя мероприятия партии, колхозники обсуждают практические вопросы: сколько средств можно выделить

на приобретение техники, какие тракторы и машины купить в первую очередь.

А вот в артели, которая обычно за-ключает районный список погодителей, члены правления озабоченно почесывают затылок:

— Хорошее дело — иметь свои машины. Да вот нам пока не под силу. Слава у нас экономика, не то, что у соседа, в «Новом быту».

И заметил я у этих людей зависеть в своих соседях, ту добрую, подавляющую, которая рождает желание во что бы то ни стало добиться того, что имеет товарищи. Сосед покупает прекрасные машины, и мы не отстанем, и мы будем иметь их, если не сейчас, так через год! К такому общему мнению приходит и колхозники отстающей пока артели. И здесь в предпринимаемой реорганизации чувствуется движущая сила социалистического общества — заставить отстающих сегодня от общего развития быть поворотливее, инициативнее, рачительнее.

Довелось мне подслушать и разговор группы колхозных председателей:

— А вообще-то, если говорить начистоту, то при МТС нам жилось спокойнее.

Видимо, изрекший это откровение председатель не привык слишком обременять себя хлопотами по хозяйству. И весьма очевидно, что при реорганизации МТС возникнет вопрос: а на самом ли месте такой товарищ, сможет ли он дальше в новых условиях продолжать руководить артельным хозяйством, которое станет еще сложнее, еще хлопотливее?

Десятки, сотни разнообразнейших проблем возникают сейчас на селе в связи с предпринимаемой великой перестройкой. Но уже сегодня нетрудно представить себе завтрашний день наших колхозов. С каждым годом все больше и больше будет у них машин. Рядом с мощными тракторами для обработки больших массивов земли появятся более маневренные, которые заменят лошадей на всех работах — на фермах, на сенокосе, в лесу, в саду, в огороде. Сейчас уже раздаются голоса, чтобы такие тракторы были в каждой колхозной бригаде. И мне думается, что недалек тот час, когда в селе над человеком,

который не сможет завести трактор, будет смеяться так же, как смеются сегодня на тем, кто не может запрячь лошадь.

В этой связи по-новому должна решаться проблема политехнического обучения в сельских школах. Приобретение колхозами техники откроет куда более широкие, чем было раньше, возможности для приобщения школьников к по-полному общественному высокогородизованному труду. Ведь сейчас в основное учебное время — зимой — учащиеся большинства школ лишены возможности заниматься с техникой, так как машины находятся на центральной усадьбе МТС за много километров от школы. После реорганизации машины будут в каждом колхозе. И органам народного образования уже пришло время серьезно подумать о отстающих сегодня от общего развития быть поворотливее, инициативнее, рачительнее.

Довелось мне подслушать и разговор группы колхозных председателей:

— А вообще-то, если говорить начистоту, то при МТС нам жилось спокойнее.

Видимо, изрекший это откровение председатель не привык слишком обременять себя хлопотами по хозяйству. И весьма очевидно, что при реорганизации МТС возникнет вопрос: а на самом ли месте такой товарищ, сможет ли он дальше в новых условиях продолжать руководить артельным хозяйством, которое станет еще сложнее, еще хлопотливее?

Десятки, сотни разнообразнейших проблем возникают сейчас на селе в связи с предпринимаемой великой перестройкой. Но уже сегодня нетрудно представить себе завтрашний день наших колхозов, есть еще такие семьи колхозников, будто не дошла книга. Увеличение числа сельской интеллигенции вызывает, несомненно, повышенный интерес к и художественной литературе. И уже сейчас многим организациям и ведомствам, ведущим культурой, надо заботиться об улучшении книгоиздания и библиотечного дела, кинообслуживания, о более частых выездах театров и концертных бригад на село. И, конечно же, в первую очередь нам, писателям, чтобы не отстать от жизни, надо со всей серьезностью, вдумчивостью и проникновением заглянуть уже сегодня в завтрашний день колхозного села.

Иван ШАМЯКИН  
МИНСК

### РЕПОРТАЖ НА ГЛАВНУЮ ТЕМУ ДНЯ

## Ученые говорят:

## Надо работать сообща!

1. ПРИЕЗД наш в Плющево оказался удачным: мы попали на объединенное заседание ученых советов трех институтов. Но может не порадовать уз одно то обстоятельство, что это заседание объединенное. Скажем прямо, не так уж дружно жили до сих пор эти три института — ВИМ, ВИЭХ и ГОСНИТИ, призванные решать общие задачи механизации сельского хозяйства, но все же ее не разобщено.

А вот сейчас, продумывая пути реализации решений февральского Пленума, они сошли единодушно и по-настоящему дружно решают возникавшие перед ними проблемы, продумывают план действий. И прибыли то и дело доносится слова: «Это можно сделать только совместными усилиями», «Давайте, товарищи, вместе подумаем», «Нужен единый план действий...»

Отрадные, золотые слова!

В печати уже ставился вопрос: а не объединить ли эти весьма родственные институты? Мы не будем сейчас затрагивать эту, на наш взгляд, важную организационную сторону дела, а отметим лишь главное — конечно же, пришла пора объединить усилия Института механизации, Института электрификации сельского хозяйства, Технологического института по ремонту и эксплуатации тракторов и сельскохозяйственных машин. Это уже стало несомненным, очевидным.

Слушавшись в то, что говорят на собраниях, как бы видишь перед собой широкие перспективы, которые открываются в новых условиях перед учеными, работающими в области механизации и электрификации сельского хозяйства.

По-новому придется сейчас устанавливать прямые связи науки с практикой. До сих пор у институтов было лишь несколько десятков опорных пунктов, где проводились испытания машин, проверка правильности технических решений при создании конструкций. Возможно, что это и рационально в том случае, когда у институтов один заказчик — Министерство сельского хозяйства СССР. Министерство делало заявки на новые машины, оно утверждало планы институтов, принимало соединенные конструкции, решало, что надо внедрять и что не надо. И нечего греха таинить — не всегда канцелярские решения отвечали требованиям жизни. Так появился машины-уроды, вроде приспособленной Компанийки в Лисаке для уборки кукурузы, выпущенного десятками тысяч экземпляров и сразу же превратившегося в металломол; рязанского картофелебурочного комбайна, замысловатого и весьма громоздкого сооружения,

всаштересовано обсуждаются решения доклада Н. С. Хрущева. И, конечно же, нет ни малейшего преувеличения в том, что это обсуждение действительно всенародно, что партия советуется поистине со всем народом и все мы обязаны по долгу совести непосредственно, деловито и действительно участвовать в решении важнейшего государственного вопроса.

Необходимо — не обятья. Но попытаемся все же побывать некоторыми коллегами и послушать, о чем и как говорят советские люди при обсуждении решений пленума и тезисов, что советуют, над чем задумываются, чего требуют от самих себя, что руют и тревожат их. Думается, интересно было бы в этом маленьком путешествии пострематься с любыми, от которых в первую очередь зависит успех большого дела, — с колхозниками, механизаторами, рабочими инженерами, создающими машины, с учеными, решавшими неотложные научные проблемы сельского хозяйства. Представляемся заманчивым избрать маршрут для поездки по Рязанской земле: в этом рейсе можно побывать и в Плющеве — гордке ученых, где расположены три сельскохозяйственных института, и на Рязанском заводе сельскохозяйственного машиностроения, и в колхозной Рязанице. Итак, едем!

бесславно закончившего свое существование.

Едва ли теперь повторятся подобные печальные истории. Отныне заказчик и приемщик машин новых конструкций будут гораздо более требовательными, осмотрительными и расчетливыми — колхоз, совхоз.

Еще одна озабоченность, высаженная многими участниками собеседования, как установить прямые, близкие, недирективные связи ученых с колхозниками и механизаторами, работающими в самых различных природных условиях и нуждающимися в разнообразных, нужных именно для этой зоны, машинах. Тут десятками опорных пунктов не обойдешься! В стране ведь около 78 тысяч колхозов.

И понятно требование академика Н. Дучинского: надо не только увеличить сеть машинно-испытательных станций и опорных пунктов, но и вдохнуть в их работу новое содержание, крепко-накрепко связать их с колхозами, с инженерами и запасами механизаторов, с научными планами зональных институтов. Следовало бы, по его мнению, — а это мнение поддержано и другими учеными, — при испытательных станциях и опорных пунктах создать вспомогательные бригады, которые изучат спрос, прислушаются к оценкам и советам колхозников.

Развивая эту мысль, научный сотрудник ГОСНИТИ И. Ермаков предложил не ограничиваться только выставкой готовых конструкций, но и выносить на обсуждение колхозников творческие замыслы конструкторов и ученых, широкое использование для этой цели кино, радио, телепередач, техническую литературу и, в частности, хорошо оформленные каталоги уже выпущенных и производимых машин.

Кстати, о технической литературе. О ее доступности и популярности говорилось много и обстоятельно. Видимо, нужно создать специальную редакцию

при этих институтах, которая доводила бы до сведения колхозов о том, над чем работают и что уже сделали учеными. Словно свежий ветерок проходит сейчас по лабораториям и кабинетам учених. Представляешь себе распахнутые двери, раскрытые настежь окна, чувствуешь дыхание времени. Нет, не может быть сейчас замкнутого мира одиночного в своих поисках ученика. Есть широкие просторы, есть гигантская творческая лаборатория новаторов науки и практики.

И примечательно, что слова «сельский изобретатель», «сельский механизатор», «сельский рационализатор» неоднократно звучали в речах ученых и произносились с чувством глубокого уважения. Только вместе с практиками, знатоками и энтузиастами дела удастся убрать «белые пятна», которые прерывают цельность технологического процесса, нарушают непрерывность производственного потока в сельском хозяйстве.

Кому, как не труженикам полей, видны все пресечения в комплексной механизации, ясны требования по ликвидации ручного труда, который порой дает ни немало тягот. Посудите сами: уборка хлеба комбайнами происходит гораздо быстрее, чем очистка и сушка зерна на токах, где еще так часто в ходу ручная лопата, лопата, ведро, метла...

Да, действительно, многое могут сделать сельские умельцы для ликвидации «белых пятен» в таких, к сожалению, мало еще механизированных отраслях сельского хозяйства, как животноводство, садоводство и овощеводство!

В большом долгу конструкторы и ученые перед колхозниками, работающими в этих отраслях.

Между прочим, участники объединенных заседаний Ученых советов не могли не заметить, что наиболее интересными, значительными по содержанию были выступления тех ученых, которые непосредственно связаны с эксплуатацией машин.

И надо отдать должное работникам ГОСНИТИ, что именно они заставили боевой, наступательный тон при обсуждении вопросов перестройки сельскохозяйственной науки.

Работать дружно и сообща — вот основная мысль, которая была высказана учеными, принявшими участие в работе совещания.

И могла машина мучить нас по шоссе к рязанским колхозникам, нас долго не покидает ощущение дружной и деловой атмосферы, которой проникнуто было объединенное заседание ученых советов трех институтов.

А. ВЕЛИЧКО,  
К. ВИНОКУРОВ

### ПАМЯТИ ЛАТИШСКОЙ

литературе 90-х годов и периода революции 1905 года.

В литературном музее имени Я. Райниса открылась выставка, посвященная развитию латышской поэзии, явившаяся яркой представительницей революционно-романтического направления в латышской

литературе.

Следует отметить, что не владея русским языком, — так много читают мне рассказы. Я просто восхищена приемом, который оказал мне: никогда не думал, что нас, молодых музыкантов, гости Москвы, поместят в один из лучших отелей, окружат таким вниманием и трогательной заботой.

К. ВИНОКУРОВ

и как красиво сверкали на солнце широкие улицы, укрупненные белым покровом, — такую сказочную русскую зиму я видел до сих пор только на картинах...

Многие мои новые советские друзья сожалеют, что я не владею русским языком, — так много читают мне рассказы. Я просто восхищена приемом, который оказал мне: никогда не думал, что нас, молодых музыкантов, гости Москвы, поместят в один из лучших отелей, окружат таким вниманием и трогательной заботой.

К. ВИНОКУРОВ

и как красиво сверкали на солнце широкие улицы, укрупненные белым покровом, — такую сказочную русскую зиму я видел до сих пор только на картинах...

Многие мои новые советские друзья сожалеют, что я не владею русским языком, — так много читают мне рассказы. Я просто восхищена приемом, который оказал мне: никогда не думал, что нас, молодых музыкантов, гости Москвы, поместят в один из лучших отелей, окружат таким вниманием и трогательной заботой.

К. ВИНОКУРОВ

и как красиво сверкали на солнце широкие улицы, укрупненные белым покровом, — такую сказочную русскую зиму я видел до сих пор только на картинах...

Многие мои новые советские друзья сожалеют, что я не владею русским языком, — так много читают мне рассказы. Я просто восхищена приемом, который оказал мне: никогда не думал, что нас, молодых музыкантов, гости Москвы, поместят в один из лучших отелей, окружат таким вниманием и трогательной заботой.

К. ВИНОКУРОВ

и как красиво сверкали на солнце широкие улицы, укрупненные белым покровом, — такую сказочную русскую зиму я видел до сих пор только на картинах...

Многие мои новые советские друзья сожалеют, что я не владею русским языком, — так много читают мне рассказы. Я просто восхищена приемом, который оказал мне: никогда не думал, что нас, молодых музыкантов, гости Москвы, поместят в один из лучших отелей, окружат таким вниманием и трогательной заботой.

К. ВИНОКУРОВ

и как красиво сверкали на солнце широкие улицы, укрупненные белым покровом, — такую сказочную русскую зиму я видел до сих пор только на картинах...

Многие мои новые советские друзья сожалеют, что я не владею русским языком, — так много читают мне рассказы. Я просто восхищена приемом, который оказал мне: никогда не думал, что нас, молодых музыкантов, гости Москвы, поместят в один из лучших отелей, окружат таким вниманием и трогательной заботой.

К. ВИНОКУРОВ

и как красиво сверкали на солнце широкие улицы, укрупненные белым покровом, — такую сказочную русскую зиму я видел до сих пор только на картинах...



# РАЗДУМЬЯ ЗАПАДНО-ЕВРОПЕЙСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Редадно что в Датском королевстве...

Шекспир. «Гамлет».

I.

**М**НОГОе изменилось в Западной Европе за последние месяцы. Началась великая первоочередная ценность, еще так недавно казавшаяся незыблемыми. А подобное явление всегда предшествовало историческим сдвигам.

Если говорить о настроениях, аудиах, тревогах самых широких кругов на европейском Западе, то трудно их даже сравнивать с тем, что было год назад. Изменение гораздо глубже, шире, серьезнее. Ведь, в сущности, тогда, после венгерских событий, из волна американского пропагандистского наступления прокатился по всей Европе — в обстановке подлинной истории — некий «девятый вал» антисоветизма и антикоммунизма, разыгравшийся в течение десятилетия. И, в великом разочаровании организаторов этого «вала», он оставил после себя развороченные обломки не только этой сверхсенсационной антисоветской и антивенгерской «кампании», но обломки всего идеологического здания, сооруженного апологетами капитализма после второй мировой войны.

Облик этого здания хорошо известен, немного нужно слов для его описания. Вот кирличи, из которых оно сложено: Запад, буржуазные государства — это «демократия», а советский строй — «развиводность «тоталитаризма»; капитализм — это «свободный мир», в то время как при социализме человек будто бы становится лишь частью коллектива, частью «машины». Система частного предпринимательства бесспорно хороша и единственно возможна, ее и надо «запечатывать» от наступления народных масс. Все средства применены для поддержки этих идейных устюев: план Маршала и доктрина Трумана, гонка вооружений и военный блок НАТО, милитаризация недавних военных противников из Западной Германии и разрыв мировых торговых связей...

Таково здание. А вот и его обломки.

Один из видных лидеров британского лейборизма, Энтони Бивен, к мнению которого прислушиваются и в Англии, и во всей Западной Европе, обращаясь 7 марта к двум тысячам студентов в Кембридже, говорит: «Русское общество обладает огромной силой. Другого подобного общества в мире нет. В противоположность Великобритании, там нет устаревших элементов общества». «Динамическая сила России», — рассуждает далее Бивен, — ее огромный технический прогресс в области образования и ее революционный прогресс в общественной области — это нечто такое, чего я никогда раньше не видел ни в какой другой стране».

Профессор Жан Дибур сравнивает системы капитализма и социализма в французской газете «Монд», отталкиваясь от частного сопоставления. Американский земельный банк, пишет он, только что вручил президенту Эйзенхауэру своеобразную «премию» в сумме 2009 долларов «за то, что он не посыпал зерновых культур или масла на своих землях в Леттисберге. И это в тот самый момент, когда г-н Хрущев предлагает помочь странам Африки и Азии. Многое сообразить, как все это будет использовано прессой и радио от Туниса до Джакарты: в

\*\*

то время как Советский Союз, обремененный собственными потребностями, отдает голодающим народам часть своего жизненно необходимого минимума. Соединенные Штаты субсидируют понижение уровня сельскохозяйственной продукции...»

И профессор — надо отдать ему должное — делает из этого частного факта все необходиимые логические выводы. Он признает, что времена, когда «цивилизованный Запад» мог, вместо того чтобы накормить миллионы колониальных рабов, «насадить на них народник» (его собственное выражение), миновали безвозвратно. Он предлагает подлинное международное сотрудничество на основе равенства и помощи аллоравитым странам в той форме, которую оказывает им Советский Союз: «Мы, жители Западной Европы, стоим перед выбором: с одной стороны — 2009 долларов господина Эйзенхауэра... с другой стороны — жизнь. Нам надо выбирать, и при этом немедленно». И он требуетбросить «бремя вооружений», «раз и навсегда прекратить бесконечное кровавое соперничество».

Наконец, чтобы не ограничиваться только этими двумя наглядными свидетельствами из самой Западной Европы, обратимся к американской печати, так широко читаемой по эту сторону Атлантического океана. Журнал «Ньюсик» в статье, полной злобных выпадов против СССР, сосредоточивает все свое внимание на преимуществах, уже показанных социалистической системой, в чему журнал относится с горечью, но чего скрыть не в состоянии. Он признает, что западноевропейцы «устали» от холодной войны и военных налогов. И он приводит наиболее «пессимистическое» высказывание недавно назначенного специального помощника президента Эйзенхауэра по вопросам науки и техники Джеймса Р. Кильмана: «Первую промышленную революцию осуществила Великобритания; Соединенные Штаты перепрыгнули через первую и осуществили вторую. Не перепрыгивает ли Россия через вторую промышленную революцию, быстро переходя к третьей, в то время как Соединенные Штаты все еще занятут вторую?»

О ужас! Ныне, по прошествии двенадцати лет безудержного хвастовства и восхваления капитализма, американский (!) журнал признает, что он «не может быть уверен в грядущем успехе капиталистической системы в соревновании с системой социализма». Сравнивая успех социалистического строительства в СССР, сделавший нашу страну одной из самых могучих, процветающих, просвещенных стран мира. Это уверенность в том, что социалистический строй отличается неизменным движением вперед, быстрые темпы развития, неизбежную реализацию в будущем самых смелых наших планов и намерений, огромные перспективы, огромные потенциальные возможности. И, наконец, это доверие к внешней политике СССР, все еще подыгрываемое недобросовестной информацией, но окрепшее после прошлогодних надуманных сомнений.

— Мы можем не разбираться в вавилонских внутренних делах, многие не понимают существа вашего строя, — говорил с волнением, с большой душевной горячностью рабовой профсоюзный активист, член социалистической партии Бельгии (партии, лидеры которой сделали «антисоюзизм» своим знаменем), — но мы верим в Советский Союз, мы любим его, мы всегда поддержим его, мы знаем, что вода страшна защищает мир.

И так же пыло, так же страстно выражал свое восхищение победами социализма в СССР другой рядовой человек, участник двух мировых войн, выступая на большом собрании и не стесняясь своих «лидеров»:

— Чудесно, сказочно преобразилась ваша страна за прошедшие сорок лет. Я был у вас, я знаю советский народ, я глубоко уважаю ваш исполнительский труд...

...Да, когда ты, советский человек, разговариваешь сейчас в Западной Европе любым гражданином — рабочим, профсоюзным делегатом, архитектором или инженером, капиталистом, католиком или со-

начали разговор о недостатках развития болгарской литературы за последние годы. Были подвергнуты острой критике лаконика действительности и упрощенческо, которые, вместе взятые, и об разовывали ржавчину, называемую нами догматизмом. Причины этих слабостей заключались как в недостатках руководства литературой, так и в самой творческой практике художников. Писатели спрашивали: упрекали в том, что они неглубоко знают жизнь, обходят сложности и трудности ее развития, которые преодолеваются трудящимися и партией.

Однако в этих дискуссиях не обошлось без ревизионистских тенденций, скептицизма и огульного отрицания. Беспристрастный и честный взгляд на литературу народно-демократической Болгарии позволяет увидеть большой шаг вперед, сделанный ею за последние годы. Прежде всего следует отметить явные успехи болгарского романа. Победа народа, эпические достижения в строительстве социализма в Болгарии, большие перемены в культурной жизни как следствие широкого размаха культурной революции, новое в быте людей, меняющийся на наших глазах облик страны — все это может войти в ограниченные рамки малых форм. Роман стал ведущим жанром на нашей сегодняшней литературе.

Еще одна черта нашей литературы — популярность мемуарного творчества. Книги — воспоминания о дниах жестокой борьбы с фашизмом стали любимием произведениями болгарских читателей. Число их значительно, хотя годы Сопротивления еще не нашли своего Захария Стоянова, выдающегося мемуариста Априлского восстания 1876 года. В поэзии поэма, как жанр, начала занимать ведущее место, хотя для более полного освоения этого жанра нашим авторам надо еще немало поработать. Здесь же хочется отметить, что нашей литературной критике далеко не все сделано для глубокого изучения этих интересных процессов.

Цель этих заметок не в том, чтобы оценивать отдельные книги. Я остановлюсь лишь на некоторых значительных произведениях для того, чтобы подчеркнуть идейно-тематическую направленность болгарского романа, повышение уровня художественного мастерства наших романистов. Здесь нельзя не назвать роман «Табак» Димитра Димова. И по глубине идейного содержания, и по масштабу охвата событий, и по художественному мастерству этого романа относится к наиболее ярким произведениям болгарской литературы последних лет. Особое место занимают книги Андрея Гуляшки — «МТС» и «Село Ведрово» — правдивое отображение глубоких преобразований в болгарском селе. Известный писатель Георги Карадаслов напечатал уже две части романа «Обыкновенные люди», действие которого развивается в годы сурской борьбы с буржуазией. К тому же времени возвращается нас роман Емельяна Станева «Иван Кодарев». Этот талантливый прозаик, любимый нашим читателем за прекрасные рассказы о болгарской природе, создает крупное полотно о судьбах болгарской интеллигенции, начиная с кануна Сентябрьского восстания 1923 года и до народной победы 9 сентября 1944 года. Очень благожелательно был принят читателями роман «На жизнь и на смерть» Димитра Ангелова. Он занял одно из видных мест в новой болгарской литературе. В книге Д. Ангелова нарисована картина полицейско-фашистского террора и народного сопротивления в годы войны.

Особое место занимает в последние годы роман на историческую тему. Книга молодого автора Стефана Дичева «За свободу» — серьезная попытка создать

циалистом, — ты неизменно чувствуешь уважение, уважение к стране, из которой ты прибыл.

А капитализм? Вот три главных «сомнения», которые он вызывает. О них сказали мне сотни людей в дружеских беседах за чайным столом, в аудиториях, где пришло выступать, и в разговорах один на один.

Первое. Война немыслима, недопустима, преступна. Вооружение надо прекратить, это — главная и всеобщая цель. Но капитализм, кажется, не может жить без войны и без вооружений. Что станет с Америкой, если она лишь сократит свое гигантское военное производство? Ведь там будет двадцать миллионов безработных. И это отразится и на Западной Европе.

Не страшна ли это осуждение для системы капитализма?

Второе. Кризис, спад, депрессия, по-видимому, все же не избежать. Вот уже из Соединенных Штатов сообщают о падении производства в некоторых важнейших отраслях промышленности на 30, 40 и даже более процентов. А ведь это ускоряет возможность того, что Советский Союз перегонит США. Выпавшая стала в СССР растет, в США падает. «Нью-Йорк таймс» высказывает опасение, что в 1958 году, впервые в истории, добыча угля в Советском Союзе превысит добычу угля в Соединенных Штатах. «Цикличность» в развитии капитализма не исчезла, осталась.

Значит, и гонка вооружений — не «средство спасения».

Третье. Кризис колониализма наступил и все расширяется. Он уже сильно застал с соседями с Бельгиями, Францией и Голландией, на языках которых говорят в Бельгии. Ясно что — редакторам крупнейших буржуазных газет, дельцам, ученым-экономистам и политическим лидерам разных партий, с которыми я говорил, что старые методы, старые формы отношений со странами Африки, Латинской Америки, где проживает больше половины человечества, отжили свой век, больше не применимы. Но система капитализма и не сможет принять новых форм, ей нужны только сверхприбыли, она без них — уже не капитализм...

Сомнения в главном: в преимуществах и достоинствах системы капитализма. В то же время основные и коренные положительные качества системы социализма вызывают все меньше сомнений. Ложь и клевета еще висят тяжким грузом. Но уже есть «аксиомы», которых не скроют никакой ложью и клеветой. Их называют «аксиомами» — потому что они неизменно вспыхивают в любых конфликтах, в которых встает вопрос о преимуществах, уже показанных социалистической системой, в чему журнал относится с горечью, но чего скрыть не в состоянии. Он признает, что западноевропейцы «устали» от холодной войны и военных налогов. И он приводит наиболее «пессимистическое» высказывание недавно назначенного специального помощника президента Эйзенхауэра по вопросам науки и техники Джеймса Р. Кильмана: «Первую промышленную революцию осуществила Великобритания; Соединенные Штаты перепрыгнули через первую и осуществили вторую. Не перепрыгивает ли Россия через вторую промышленную революцию, быстро переходя к третьей, в то время как Соединенные Штаты все еще занятут вторую?»

Однако в этих дискуссиях не обошлось без ревизионистских тенденций, скептицизма и огульного отрицания. Беспристрастный и честный взгляд на литературу народно-демократической Болгарии позволяет увидеть большой шаг вперед, сделанный ею за последние годы. Прежде всего следует отметить явные успехи болгарского романа. Победа народа, эпические достижения в строительстве социализма в Болгарии, большие перемены в культурной жизни как следствие широкого размаха культурной революции, новое в быте людей, меняющийся на наших глазах облик страны — все это может войти в ограниченные рамки малых форм. Роман стал ведущим жанром на нашей сегодняшней литературе.

Еще одна черта нашей литературы — популярность мемуарного творчества. Книги — воспоминания о дниах жестокой борьбы с фашизмом стали любимием произведениями болгарских читателей. Число их значительно, хотя годы Сопротивления еще не нашли своего Захария Стоянова, выдающегося мемуариста Априлского восстания 1876 года. Очень благожелательно был принят читателями роман «На жизнь и на смерть» Димитра Ангелова. Он занял одно из видных мест в новой болгарской литературе. В книге Д. Ангелова нарисована картина полицейско-фашистского террора и народного сопротивления в годы войны.

Особое место занимает в последние годы роман на историческую тему. Книга молодого автора Стефана Дичева «За свободу» — серьезная попытка создать

## СТРОИТЬ И ТВОРИТЬ РУКА ОБ РУКУ

Вчера исполнился девятый годовщина со дня подписания соглашения об экономическом и культурном сотрудничестве между Советским Союзом и Корейской Народно-Демократической Республикой. Истекшие годы принесли народам укрепление дружеских связей во всех областях жизни — в народе, культуре, искусстве.

За это время мы полюбили корейские кинофильмы и книги, картины художников. Недолго запомнились нам выступления талантливых корейских артистов. «Страна утренней свежести», как называют Корею, всегда привлекала и наших художников, писателей, деятелей искусства. Но их влекла не только сказочная прелесть Алмазных гор. Прежде всего их интересовали простые люди новой Кореи.

Сегодня мы публикуем рисунки из корейского дневника художника В. Климашиня.

Портрет корейской матери.



Активистка Общества корейско-советской дружбы из Квонса Чо Мин Дам.

## Трудящиеся выселяют, домовладельцы богатеют

АНГЛИЙСКАЯ газета «Дей-ли уоркер» опубликовала серию статей, посвященных жилищному вопросу. Как известно, в прошлом году в Англии принят закон об отмене контроля над квартирной платой. Над миллионами англичан висела угроза ухудшения жизненных условий, угроза выселения.

Министр жилищного строительства Англии Генри Брук заявил, что новый закон об отмене контроля над квартирной платой будет называть «больше счастья» для всех. Не ясно, кого имел в виду автор этого закона, который лейбористская газета «Дейли геральд» называет «министром выселений». Ведь по этому закону к октябрю нынешнего года могут быть выселены из арендованных квартир тысячи семейств, если домовладельцы захотят заполучить более выгодных жильцов.

Капитан танковых войск Эрнст Клайнен с готовностью вызвался найти «подходящий» для массовой резни район. Нельзя живет в квартире, если домовладельцы хотят заполучить более выгодных жильцов. Следовательно, «счастье для всех» — это «счастье» лишь для богатеющих домовладельцев.

Немало видела на своем веку вдовы Ада Халл, о которой сообщает «Дейли уоркер». Она воспитала семерых детей и трех внуков. И вот на восьмом десятилетии жизни ей приходится покидать дом, в котором она прожила супружескую жизнь, из-за которого выселены из квартиры тысячи семейств с четырьмя детьми.

Унтерштурмфюрер СС Гейнц Цейнер имел совсем скромное задание: он должен был доложить своему командиру о завершении казни. Но ему показалось, что один из пленников хочет выйти из рядов. «На всякий случай» Цейнер застрелил узника. В настоящее время Цейнер — инженер горно-рудных предприятий.

Унтерштурмфюрер СС Бернгард Ангальт, член дивизионного полевого суда, по своей инициативе ввел в общину беспаспортных людей, получивших свою подразделение. Им предстояла нелегкая работа — демонтировать то есть уничтожить каждого десятого.

О том, что произошло дальше, рассказал командир дивизии Гейнц Цейнер. Им пришлось 12 лет назад живьем вытащить из-под земли и сжечь в деревне Барштейне 208 человек. В Барштейне, западногерманский журнал «Дер штерн» пытается поставить под сомнение, что это было теми, кто виновен в убийствах. Унтерштурмфюрер СС Бернгард Ангальт, член дивизионного полевого суда, по своей инициативе ввел в общину беспаспортных людей, получивших свою подразделение. Им предстояла нелегкая работа — демонтировать то есть уничтожить каждого десятого.

Итак, шестеро обвиняемых, повинных в гибели более чем двухсот советских людей, получили в общей сложности шесть с половиной лет тюремного заключения. Боннская юстиция, беспощад